

国务院印发《"十三五"国家食品安全 规划》和《"十三五"国家药品安全规划》

新华社北京2月21日电 经 李克强总理签批, 国务院印发 《"十三五"国家食品安全规 划》和《"十三五"国家药品安 全规划》,明确了我国"十三五" 时期食品药品安全工作的指导思 想、发展目标和主要任务, 部署 保障人民群众饮食用药安全。

"十三五"时期是全面建成 小康社会的决胜阶段,也是全面 建立严密高效、社会共治的食品 药品安全治理体系的关键时期。 要充分尊重食品药品安全治理规 律,把握现阶段工作重点,坚持 最严谨的标准、最严格的监管、 最严厉的处罚、最严肃的问责,

坚持源头治理、标本兼治, 促进 食品药品产业健康发展,推进健 康中国建设。

《"十三五"国家食品安全 规划》提出,到2020年,食品安 全抽检覆盖全部食品类别、品 种,国家统一安排计划、各地区 各有关部门每年组织实施的食品 检验量达到每千人4份;农业污 染源头得到有效治理, 主要农产 品质量安全监测总体合格率达到 97%以上;食品安全现场检查全 面加强,对食品生产经营者每年 至少检查1次;食品安全标准更 加完善,产品标准覆盖所有日常 消费食品, 限量标准覆盖所有批 准使用的农药兽药和相关农产 品;食品安全监管和技术支撑能 力得到明显提升。规划明确了包 括全面落实企业主体责任、加快 食品安全标准与国际接轨、完善 法律法规制度、严格源头治理、 严格过程监管、强化抽样检验、 严厉处罚违法违规行为、提升技 术支撑能力、加快建立职业化检 查员队伍、加快形成社会共治格 局、深入开展国家食品安全示范 城市创建和农产品质量安全县创 建行动等11项主要任务。

《"十三五"国家药品安全 规划》提出,"十三五"期间,要 实现药品质量进一步提高,分期

分批对已上市的药品进行质量和 疗效一致性评价; 药品医疗器械 标准不断提升,制修订完成国家 药品标准3050个和医疗器械标准 500项; 审评审批体系逐步完善, 实现按规定时限审评审批;检查 能力进一步提升, 使职业化检查 员的数量素质满足检查需要; 监 测评价水平进一步提高, 药品定 期安全性更新报告评价率达到 100%; 检验检测和监管执法能力 得到增强, 药品医疗器械检验检 测机构达到国家相应建设标准; 执业药师服务水平显著提高,每 万人口执业药师数超过4人,所 有零售药店主要管理者具备执业

药师资格,营业时有执业药师指 导合理用药。规划提出了加快推 进仿制药质量和疗效一致性评 价、深化药品医疗器械审评审批 制度改革、健全法规标准体系、 加强全过程监管、全面加强能力 建设等5项主要任务。

规划要求加强政策保障,合 理保障经费,强化综合协调,深 化国际合作。地方各级人民政府 要根据确定的发展目标和主要任 务,将食品药品安全工作纳入到 重要议事日程和本地区经济社会 发展规划。各有关部门要按照职 责分工,细化目标,分解任务, 制定具体实施方案。

大趋势勾勒"未来春运"

-2017年春运盘点

■新华社记者 齐中熙

21日,在2017年全国最大范 围的雨雪天气中迎来春运最后一 天。40天时间里,春运见证了约 30亿人次行走的身影。

自20世纪80年代中期以来, 春运就是反映中国经济发展、社 会变迁的一面镜子。今年春运又 折射出了什么新变化? 未来的春 运,路会越走越顺吗?

大数据:南来北往. 有你的身影吗?

30亿人次——春运期间旅客 总发送量,相当于欧洲、美洲、 非洲、大洋洲的总人口。今年春 运期间,铁路、公路、民航客流 量同比持续增长。其中道路运输 约占85%,铁路约12%,其余为 民航、水运。

12亿公里——地球到土星的 距离。作为"人类历史以来最大 规模的周期性迁徙",美国CNN 去年发布了一组关于中国春运的 大数据: 2016年春运期间,中国 旅客平均出行距离约为410公 里,看似不太远,但总里程达到 12亿公里:约等于地球到太阳距 离的8倍,几乎相当于你飞到土 星度了个假。而今年的春运规模 较去年仍在扩大。

4000多对列车和250万班客 车穿梭——春运期间,铁路每天 安排图定旅客列车3570.5对,并

在客流高峰时段增开旅客列车698 伟说,从厦门到深圳到广州,也 对; 道路投入营运客车84万辆, 日发班次近250万班;水路投入 船舶2万余艘、100余万客位;民 航日均安排航班1.1万多班次。

高峰日售票量 1239.2 万张 -自去年12月15日发售2017 年春运第一天车票起,"抢票"成 为很多人的首要任务。今年铁路 高峰日售票量1239.2万张,同比 增长29.6%。其中,互联网售票 量增长显著,高峰日售票933.2万 张,同比增长53.3%。

250亿次——铁路售票网站 一天查询量。从2014年开始, 12306铁路售票网站把网站访问 量最大的查询业务分担到"云 '。今年进一步扩大了云端容 量,查询能力可以达到每秒40万

高德地图发布的春运大数据 显示,春节期间,迁出人口比例 前10名的城市中,"北上广深" 均入榜。而广东省的城市占据前 五位,除了深圳、广州,还有东 莞、中山、佛山。可见, 广东省 流动人口数量很大。

看门道:访亲出游, 今年有啥"不一样"?

今年春节,在深圳打拼多年 的文伟将自己的父母从厦门接到 深圳过年,大年初三的时候又乘 坐高铁到广州的亲戚家拜年。文 就是有了高铁联通起来的"高速 通道",才可能如此。

更多高铁更顺畅, 文伟一家 的出行正是例证。今年是我国 "四纵四横"高铁网基本成型后迎 来的首个春运。广铁集团客运处 处长陈建平说,2007年广铁春运 期间日均发送旅客不到50万人 次, 今年预计日均发送旅客超过 117万人次,是10年前的2.3倍。 高铁承担的旅客运输量首次达到

不仅如此,随着郑徐高铁开 通运营、沪昆高铁全线贯通,高 铁"公交化"出行备受旅客青 睐,为民众带来了独特的时尚新

江西婺源淡墨素描的山水村 庄、三清山神奇壮丽的山脉景观 等,吸引了不少外地游客在春节 假期前来体验别样年味。今年春 节假期,上饶、婺源火车站旅游 流分别同比增长23%、36%。

旅游出游正在成为走亲访友 之外的第二大"出行目的"。根据 交通运输部及第三方机构开展的 春运旅客出行预测分析,春节假 期旅客出行目的中,旅游度假占 14%, 较2016年提高约4个百分

"近年来,越来越多的人选 择去国外过大年,感受不一样的 春节。为此,从2015年开始,厦 航先后开通阿姆斯特丹、悉尼、 墨尔本、温哥华、西雅图等6条 洲际航线,实现了航线网络对 欧、美、澳的全覆盖。" 厦航董事 长车尚轮表示。

谈趋势:出行变迁, 春运还将如何"变身"?

"传说中的'刷脸'原来是 这么便捷啊!太神奇了。"张霞感 叹说。她是南昌西站第一个通过 "刷脸"机进站的旅客。今年春 运,南昌铁路局首次在南昌西站 试点开通自助验证进站通道,让 旅客直接"刷脸"进站,人均用 时只需5秒左右。

在广州南站一楼的进站大厅 "爱心驿站"旁,两台萌态十足 的机器人引得不少乘客围观。 "智能机器人'小璐'不但可以 语音回答旅客有关列车时刻、购 票信息、地点指引等问询,同时 还可应旅客要求表演歌舞,深受 旅客欢迎。"广州南站工作人员王

在首都机场,旅客可以通过 "首都机场官方微信"预订电瓶 车、轮椅、婴儿车等服务。从北 京飞往上海、杭州等地的国航快 线航班旅客,可以在首都机场3 号航站楼5个登机口通过二维码 自助登机:自助行李托运、自助 完成办理登机牌、打印行李条、 交运行李、领取行李凭证等一系 列流程,用时不超过5分钟。

国家发改委综合运输研究所 副所长李连成表示,今年春运各 种"黑科技"纷纷亮相,让旅客 出行更加智能、便捷、舒心。未 来,进一步"智能"还不止于 此。交通部门要进一步挖掘利用 大数据,帮助铁路、民航、公路 部门做出更合理的运力安排与调

其实,"按需求定制"的春运 已经出现在我们身边。今年春 节, 郄亚玲想从北京带宠物狗回 石家庄,但高铁不允许带宠物上 车,她选择了滴滴顺风车。"费用 大约170元,不比打车到高铁车 站再打车到家的总费用贵。'

从1月13日春运开始到2月2 日放假最后一天,滴滴顺风车共 运送约420万人次,是去年同期 的4倍,还"顺带"了12.6万件 大行李, 7.4万只宠物, 其间参与 滴滴出行"空座共享计划"的车 主共有280万人。

城市交通运输体系也出现了 新的变化。交通运输部深化出租 汽车改革首席专家徐康明发现, 春运期间,北京市为了接驳夜间 临时列车等安排的"夜班地铁" "公交临线"也预示了一种新的趋

"城市公交需要与其他交通 方式形成良性互补, 按需求定 制、短线路等将成为发展趋势。 徐康明说。

据新华社北京2月21日电

书写传承发展中华优秀 传统文化的"河南答卷"

■新华社记者 桂 娟

春节过后,中原大地河南 又进入一年一度海外华人"寻 根季"。农历二月二淮阳太昊伏 羲祭典、三月三黄帝故里拜祖 大典等大型节会正在紧锣密鼓 地筹备,以迎接即将到河南各 地寻根问祖的海外华人。

作为华夏文明主要发祥地 之一,河南具有丰富的寻根文 化资源。现有300个中华大姓中 有171个起源于河南,98个姓氏 的郡望地在河南。此外,河南 还有以黄帝、伏羲为代表的人 文始祖文化,以汉魏洛阳故城 为代表的客家河洛文化,以固 始为代表的闽台移民文化,以 名人故里墓葬为代表的中原名 人文化等。

近年来,30多万海内外华 人前来河南寻根,特别是随着 黄帝故里拜祖大典等大型节会 的举办以及黄帝故里景区、中 华黄国故城文化园等一批寻根 文化园区的成功建设,全球华 人根亲文化圣地雏形初现。

河南省委宣传部常务副部 长王耀说:"河南是中华民族和 华夏文明重要发源地, 肩负着 传承发展中华优秀传统文化的 重大使命。河南省委历来高度 重视,采取有力措施推动优秀 传统文化实现创造性转化和创 新性发展。"

去年召开的河南省第十次 党代会提出"打造全国重要的 文化高地",加快建成全球华人 根亲文化圣地、中国文化遗产 保护传承示范基地、中华文化 "走出去"重要基地,传承发展 的实践路径进一步理清。

随后,河南省委、省政府 印发《关于繁荣发展社会主义 文艺的实施意见》和《华夏历 史文明传承创新区建设方案》, 明确提出实施中原优秀传统文 化传承工程,设计实施一系列 具有引领性的重点项目, 推动 优秀传统文化传承有抓手、发 展有路径,取得实际成效。

洛阳龙门石窟、安阳殷 墟、登封"天地之中"历史建 筑群、大运河河南段、丝绸之 路河南段5处遗产被列入世界文 化遗产名录。汉魏洛阳城、隋

唐洛阳城、内黄三杨庄、信阳 城阳城等一批大遗址保护展示 园区建成开放,珍贵的文化遗 产开始"活"起来。

国家、省、市、县4级非遗 保护体系在河南全面建立,其 中国家级非溃项目113个、代表 性传承人84名。河南还大力推 进地方戏曲振兴, 收集传统剧 目剧本近2000部,复排传统剧 目456部,全省国有文艺院团每 年新创剧目70多台,豫剧《焦 裕禄》获第十一届中国艺术节 "文华大奖",文艺繁荣发展迈 出坚实步伐。

在多年开展"舞台艺术送 农民""高雅艺术进校园"活动 基础上,河南又组织开展"中 原文化大舞台"巡回演出活 动,解决城市居民特别是低收 人群体的文化需求。 去年9月启 动的"戏曲进校园"活动已演 出1000多场,形成城市、乡 村、学校"三位一体"的文化 惠民格局。 焦裕禄精神、红旗渠精

神、愚公移山精神是滋养中原 大地的宝贵精神财富。坚持用 优秀传统文化和榜样力量成风 化人,河南不断涌现出像刚刚 荣膺"感动中国"2016年度人 物——"三入火海助人逃生 的王锋一样的平民英雄。至 今,河南有15人被评为"感动 中国年度人物",16人当选全国 道德模范;中国好人榜上,河 南有759人人选,数量均居全国 王耀表示,下一步河南将

以实施中原优秀传统文化传承 工程为龙头,深化中华文化研 究, 使之融入国民教育体系, 并采取措施强力推进全球华人 根亲文化圣地建设工程、思想 道德建设工程、中国文化遗产 保护传承示范基地建设工程 全国重要的文化产业基地建设 工程、中原人文精神文艺系列 工程、中华文化"走出去"重 要基地建设工程等系列建设工 程,紧抓具有引领性的重大项 目,努力提交一份让人民群众 满意的推动优秀传统文化传承 发展的"河南答卷"

据新华社郑州2月21日电

我省全面放开放宽 重点群体落户限制

新华社郑州2月21日电 (记者 刘金辉)河南省政府近日 由的落户政策,高校录取的农村 下发《推动非户籍人口在城市落 户实施方案》,要求各地市加速 破除城乡间户籍迁移壁垒,全面 放开放宽重点人群落户限制, "十三五"期间实现年均在城市 落户225万人以上。

实施方案要求全面放宽农业 转移人口落户条件,以农村学生 升学和参军进入城镇的人口、在 城镇居住5年以上和举家迁徙的 农业转移人口以及新生代农民工 为重点,促进有能力在城镇稳定 就业和生活的农业转移人口举家

全面放开对高校毕业生、技 术工人、职业院校毕业生、农村 升学学生和参军进入城镇、留学 归国人员的落户限制。

实行农村籍高校学生来去自 籍学生可根据本人意愿,将户口 迁至高校所在地,毕业后可根据 本人意愿,将户口迁回原籍或迁 入就(创)业地。

河南省还调整完善了大中城 市落户政策,郑州市落户条件中 对参加城镇社会保险的年限要求 不得超过2年,其他省辖市参加 城镇社会保险的年限要求不得超 过1年。此外,全面放开建制镇 和小城市落户限制。

为保障进城落户农民利益, 河南省建立了进城落户农民"三 权"维护和自愿有偿退出机制, 各地不得强行要求进城落户农民 转让其在农村的土地承包权、宅 基地使用权、集体收益分配权, 或将其作为进城落户条件。

乡镇政府服务能力建设重在"抵达力"

■新华社记者 姜伟超

中共中央办公厅、国务院办 公厅近日印发《关于加强乡镇政 府服务能力建设的意见》,对加快 乡镇政府职能转变等提出新要 求。作为改革红利传导的"最后 一公里",基层政府服务能力事关 全面深化改革大局。加强乡镇政 府服务能力建设应重在增强"抵

革向纵深推进、全面建成小康社 "转身过慢"的原因,也与乡镇政 立财政事权和支出责任相适应的

益关系的交汇点和社会矛盾的集 聚点。眼下社会各项公共服务不 断完善,但"最后一公里"难题 仍然存在。好政策到了基层"写 在纸上""挂在嘴上""走在路 上"的事例时有发生,说明一些 能力不强、效能不高等问题。

九层之台,起于垒土。在改 梢堵塞"的形成,既有服务意识 会步伐加快的当下,乡镇既是热 府"资源有限、责任无限"的现 实现状密切相关。加上乡镇政府 在工作中法律和制度支撑不够完 善,"办个证跑断腿、盖个章磨破 嘴"等问题难以避免。

要改变这种现状, 就必须 将重点放在乡镇政府服务能力 的"抵达力"建设上。例如, 乡镇政府还存在服务理念滞后、 加快乡镇政府职能转变步伐, 优 化乡镇基本公共服务资源配置, 一些乡镇政府服务能力"末 改进乡镇基本公共服务投入机 制,完善乡镇财政管理体制,建

加强乡镇政府服务能力建设 还必须有所创新。要建立公共服 务多元供给机制,由"花钱养 人"向"花钱办事"转变。说到 底, 乡镇政府服务能力建设的好 与坏、快与慢, 关乎城乡居民的 获得感、幸福感。加强乡镇政府

服务能力建设保障和监督考核, 走实、走稳、走好联系群众、服 务群众的"乡村小路",才能让改 革成效真正"进村入户", 让乡镇 强筋壮骨, 使广大群众更好共享 据新华社北京2月21日电





筑梦美丽乡村

● 重点展示基层党组织建设、社会经济文化发展典型村的新变化

● 全面展示第一书记驻村、部门帮扶共建工作取得的巨大成绩

● 全面展示驻村第一书记、工作队员的个人风采

● 挖掘传统文化村落人文故事,倡导先进文化,弘扬社会主义新风尚

主办:市委组织部 市驻村办 漯河日报社

执行:漯河晚报

发布:漯河日报社全媒体矩阵

时间:2017年2月~6月





